



守牢抗疫成果 有序复工复产

新快报

2020年4月3日 星期五 责编:方轶 美编:梁瑛 校对:马少俊 03

重点

广东暂未发现无症状感染者后续传播病例

对无症状感染者,广东按确诊病例管控措施管理

4月2日,广东省人民政府新闻办公室通报广东新冠肺炎疫情和防控工作情况,同时重点介绍广东省防控境外疫情输入工作情况。

记者从会上获悉,对于备受关注的无症状患者情况,广东省高度重视,对无症状感染者按确诊病例管控措施予以管理,截至4月2日,广东暂时没有发现因为无症状感染者而出现后续传播情况。

■新快报记者 何生廷 麦婉诗/文
■新快报记者 毕志毅/图



1 管控措施对中外人员一视同仁

广东省商务厅厅长郑建荣介绍,目前,广东已实现对包括我国港澳台地区在内的所有境外入境人员全覆盖,全部实行核酸检测,并自费集中隔离医学观察14天。“截至4月1日,广东对境外入境人员累计实施隔离医学观察68095人,现存隔离医学观察47536人,以集中隔离医学观察为主。同时已将广东海港口岸入境的国际船舶船员1.8万余人纳入管控范围。”

郑建荣提到,为配齐配强口岸查验力量,海关、边检、民航、机场等单位充分调配人力资源,充实口岸一线查验力量,仅白云机场就累计调配了一千多人负责口岸现场检疫工作。此外,省内各市商务、口岸等部门组建接转运专班,实行24小时不间断运转。

据了解,为有效切断境外疫情传播途径,广东率先在全国打造无缝衔接、全流程闭环管理机制,实现“三个全覆盖”,即

对所有入境人员做到口岸筛查全覆盖、专车接转运全覆盖、健康管理全覆盖。

郑建荣表示,在实施“三个全覆盖”过程中,对中外人员采取一视同仁的管控措施和人文关怀,所有入境人员都应严格遵守传染病防治法等相关法律和疫情防控相关规定,对近日个别外籍新冠肺炎确诊患者拒绝执行疾病防控相关规定措施的行为,有关部门正在坚决依法严肃处理。

2 对无症状感染者按确诊病例措施管理

广东省疾控中心副主任、首席专家何剑峰介绍,4月2日0—12时,全省新增境外输入确诊病例1例,为汕头报告的英国输入。截至4月2日12时,全省累计报告境外输入病例155例,在院132例。

何剑峰表示,按照要求,从4月1日起每天对外公布无症状感染者的情况,广东省的无症状感染者主要是在对密切

接触者的早期检测、重点人群以及入境人员的筛查中发现的。

何剑峰说,广东高度重视无症状感染者的管控,从1月20日首次发现无症状感染者这一现象之后,一直按照确诊病例的管控措施予以管理,各级各类医疗机构发现了无症状感染者之后,要求按照规定转运到定点救治医院,按照国家诊疗方案和广东专家共识予以治疗,

同时加强营养和心理的疏导,连续两次核酸检测阴性,方可出院。

出院以后还需进行14天的集中医学观察。发现无症状感染者之后,立刻开展流行病学调查,查找无症状感染者的密切接触者,并且予以集中隔离。

何剑峰说,截至目前,广东暂时没有发现因为无症状感染者而出现后续传播病例的情况。

3 特定人员入境广东全部进行核酸检测

粤港澳三地经贸人员往来频繁,入境新政实施后,如何做到既保障供港澳生产生活物资不受影响又确保防控安全?郑建荣表示,根据当前国际疫情扩散形势和港澳地区疫情的变化情况,从3月27日起,广东将从港澳入境人员全部纳入防控对象,对从港澳入境的旅客实施核酸检测和集中隔离医学观察。

对保障港澳正常生产生活的特定人员和承担粤港澳急需物资运输的跨境司机、船员等暂不实施集中隔离医学观察,但全部实施全流程健康监测和管理。

郑建荣说,“目前,深圳、珠海市分别制定了相应的实施细则。对粤港澳跨境货柜车司机、往来港澳的小型船舶船员全面实施名单管理、社区管理和闭环管

理。在入境前,需持有关健康证明,入境时进行健康申报,全部进行核酸检测且7天内有效,经海关检疫排查并确认核酸检测结果为阴性方可入境。对保障港澳正常生产生活的应急公务、商务等特定人员,入境前需提前审批,入境时健康申报,并全部进行核酸检测,在确认核酸检测结果为阴性后方可入境,入境后纳入属地管理。”

4 广州海关对全部入境人员采样送检

新快报记者提问,在落实“外防输入”方面,广州海关采取了哪些措施?

广州海关副关长孟传金回复,广州海关坚持对高风险旅客、重点航班精准检疫。

“通过搭建进出境旅客大数据模型,建立高风险人员库,一旦发现了高风险人员即将进境信息,及时向现场推送。”孟传金说,对重点航班实施“专用廊桥、专区检疫”,首创“分区分级分类”管控模式,对健康申报区域、测温通道、医学排

查室、负压排查室、行李提取区等区域实施差异化、精准化管控和分级管理,最大限度降低交叉感染的风险。

3月19日,广州海关通过风险分析,提前发现当天从菲律宾马尼拉飞来广州的CZ3092航班上有一名旅客,为前期一名输入性确诊病例的密切接触者,找到该名旅客后,经流行病学调查、取样检验,检测确定为新冠病毒核酸阳性,22日被公布为确诊病例。

加强入境人员健康申报、口岸排查,

严格落实“三查三排一转运”,对发现的病例、疑似病例一律按照联防联控机制转运地方卫生健康部门妥善处置。

孟传金提到,要对入境人员100%流调、100%采样、100%送检。针对水路传入风险,也制定了入境船舶卫生检疫作业指引,压实船方主体责任,严格实施登临检疫等措施,严防疫情经水路传入。

此外,广州海关提升送检样本的发车频率,每小时发一班,实验室也实现了24小时即到即检。

中国疾控中心专家:
无症状感染者
造成流行的可能性很小

据新华社电 无症状感染者是否会造成我国新冠肺炎疫情新一轮暴发?中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友2日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,由无症状感染者造成流行的可能性很小。

吴尊友说,对于无症状感染者的传染期、传播能力等,现在掌握的数据还非常有限,需要做更多的研究和观察。但他同时表示,已经发生过流行但确诊病例已清零两周以上的地区,不会无缘无故突然出现无症状感染者。“我们现在的措施,应该说能够及时发现、及时控制无症状感染者。”

对于无症状感染者,我国采取了哪些管理措施?国家卫生健康委员会疾病预防控制局监察专员王斌说,目前,无症状感染者的报告、流行病学调查和密切接触者管理的要求和确诊病例是基本一致的。

“各级各类医疗卫生机构一旦发现了无症状感染者,要求在两个小时之内进行网络直报,同时在24小时之内完成流行病学调查。”王斌介绍,对发现的无症状感染者,采取14天的集中医学观察,原则上连续两次标本核酸检测阴性才可以解除隔离。

王斌表示,为了进一步加强对无症状感染者的监测,还要进一步加大针对性筛查力度,同时还将发挥社区、发热门诊的监测作用,根据病例线索,做好传染源追踪管理,通过提高监测的敏感性,及时发现无症状感染者,并及时采取集中隔离措施。对发现的无症状感染者要及时开展流行病学调查,查清他们的来源,并公开透明地发布相关信息。

国内现有确诊病例降至2000以下

据新华社电 记者2日从国家卫生健康委员会了解到,4月1日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例35例,均为境外输入病例;新增死亡病例6例(湖北6例);新增疑似病例20例,均为境外输入病例。当日新增治愈出院病例170例。

截至4月1日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1863例,现有疑似病例153例。累计确诊病例81589例,累计治愈出院病例76404例,累计死亡病例3318例。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例新增无症状感染者55例,其中境外输入无症状感染者17例;当日转为确诊病例9例(境外输入转为确诊病例9例)。尚在医学观察无症状感染者1075例(境外输入226例)。